บทบาทของโรงพยาบาลธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติในวิกฤตมหาอุทกภัย

โรงพยาบาลธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ เป็นโรงพยาบาลระดับตติยภูมิชั้นสูง ที่มีศักยภาพในการให้การรักษาได้ครบวงจรทุกสาขาวิชา รวมทั้งเป็นแหล่งศึกษาของคณะต่างๆและการผลิตบุคลากร รวมถึงแพทย์และพยาบาลเฉพาะทางต่าง ๆ  โรงพยาบาลมีขนาด ๕๔๐ เตียง โดยให้บริการผู้ป่วยนอกมากกว่า ๗๒๐,๐๐๐ รายต่อปี หรือพูดง่ายๆเกือบ ๓๐๐๐ รายต่อวันราชการ และมีผู้ป่วยในมากกว่า ๔๐,๐๐๐ รายต่อปี โดยผู้ป่วยส่วนใหญ่ของโรงพยาบาลมีภูมิลำเนาในจังหวัดปทุมธานี อยุธยา กรุงเทพ รวมทั้งจังหวัดต่างๆในภาคกลาง 
เมื่อเกิดเหตุอุทกภัยในพื้นที่ภาคกลางของประเทศตั้งแต่เดือนกันยายน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเขตจังหวัดอยุธยา โรงพยาบาลได้จัดตั้งศูนย์ประสานงานผู้ป่วยประสบอุทกภัย ตั้งแต่วันที่ ๓ ตุลาคม ๒๕๕๔ โดยจัดโทรศัพท์ช่วยเหลือ ประสานงาน รับผู้ป่วย รวมทั้งส่งต่อผู้ป่วยที่ประสบอุทกภัยตลอด ๒๔ ชั่วโมง ซึ่งมีผู้ป่วยได้ติดต่อประสานงานและรับการรักษาจากผลกระทบของอุทกภัยมากกว่า ๑๐๐  รายต่อวัน รวมทั้งประสานงานหน่วยงานต่างๆในการสนับสนุนหน่วยแพทย์เคลื่อนที่และเวชภัณฑ์ต่างๆเพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภัย
ในสัปดาห์ต่อมา วันที่ ๙ – ๑๐ ตุลาคม มหาวิทยาลัยจัดตั้งศูนย์พักพิงผู้อพยพ ขึ้นภายในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต ทางมหาวิทยาลัย ร่วมกับโรงพยาบาลในการให้ความช่วยเหลือทางด้านการแพทย์ ร่วมกับหน่วยงานอาสาสมัครมากมายที่หลั่งไหลมาสู่ศูนย์พักพิงรวมทั้งทีมแพทย์และพยาบาลรวมทั้งเวชภัณฑ์ ยา ต่างๆมากมาย  ในขณะที่ทางโรงพยาบาลฯได้มีการเพิ่มเตียงผู้ป่วยในจาก ๕๔๐ เตียง เป็น ๖๐๐ เตียง โดยการจัดเตียงเสริมในหอผู้ป่วยต่างๆ ตามเตียงและอุปกรณ์ที่มีอยู่เพื่อรองรับผู้ป่วยที่ได้รับผลกระทบจากมหาอุทกภัย รวมทั้งการจัดทีมแพทย์ฉุกเฉินซึ่งมีผู้ป่วยที่มารับการรักษาเพิ่มขึ้นอย่างมาก 
ปัญหาที่เริ่มพบ คือ ผู้ป่วยที่อาการไม่หนัก ผู้ป่วยที่ยังช่วยเหลือตนเองไม่เต็มที่ ไม่เหมาะในการอยู่ศูนย์อพยพ รวมทั้งผู้ป่วยที่มีโอกาสแพร่เชื้อในศูนย์อพยพ เช่น คู่สามี-ภรรยาตั้งครรภ์ ๔ เดือนที่เป็นอีสุกอีใส ทางโรงพยาบาลจึงจัดพื้นที่พิเศษกรณีแยกโรค รวมทั้งการใช้ห้องประชุมของโรงพยาบาลเปิดเป็นหอผู้ป่วยชั่วคราวผู้ประสบอุทกภัย ที่ห้องประชุมชั้น ๒ อาคารดุลโสภาคย์ ( ห้องกระจก) ซึ่งปกติใช้เป็นห้องจัดงานและกิจกรรมต่างๆ โดยได้รับความร่วมมือจากบุคลากรทุกฝ่ายในโรงพยาบาล สามารถเปลี่ยนจากห้องประชุมเป็นหอผู้ป่วยชั่วคราว จำนวน ๒๐ เตียง ( โดยขอยืมเตียงสำหรับการเรียนการสอนจากคณะพยาบาลศาสตร์ ) ภายในเวลา ๖ ชั่วโมงรวมทั้งระบบการจัดการทั้งหมด เพื่อรองรับผู้ป่วยที่ไม่สามารถเดินทางกลับบ้านได้ และที่มีอาการไม่หนัก ส่วนผู้ป่วยที่อาการหนัก สามารถให้นอนในหอผู้ป่วยปกติที่มีการเพิ่มเตียงในทุกหอผู้ป่วย นับว่าภายในระยะเวลาไม่ถึง ๔๘ ชั่วโมง โรงพยาบาลต้องเพิ่มจำนวนเตียงจาก ๕๔๐ เตียง เป็น ๖๒๐ เตียงในขณะที่จำนวนบุคลากรลดลงเนื่องจากบางคนก็เป็นผู้ประสบภัยที่ไม่สามารถเดินทางได้
การติดขัดในการรักษาพยาบาลคือค่ารักษาพยาบาล  ทางโรงพยาบาลโดยความร่วมมือกับสำนักงานหลักประกันสุขภาพเขตสระบุรี ในการให้บริการฉุกเฉิน และจัดทำแบบฟอร์มเพื่อเพิ่มความสะดวกแก่ผู้ป่วยให้เป็น one stop service แม้ว่าจะไม่มีบัตรประชาชนก็ตามเพียงบอกชื่อ นามสกุลและที่อยู่ ทางโรงพยาบาลก็ให้การรักษาไปก่อนเพื่อลดภาระต่อผู้ป่วย รวมทั้งการขยายการบริการฟอกเลือดในผู้ป่วยไตวายจนถึง ๒๔.๐๐ น. และเป็นศูนย์กลางกรณีผู้ป่วยที่ได้รับการล้างไตทางช่องท้อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งจากจังหวัดพระนครศรีอยุธยา
ในขณะเดียวกันที่ศูนย์อพยพ โดยรองผู้อำนวยการและผู้ช่วยผู้อำนวยการ ทำหน้าที่เป็นผู้ประสานงานหลักในการให้บริการ รวมทั้งแจ้งผู้ประสบอุทกภัยที่มีความจำเป็นต้องรับยาต่อเนื่องให้มารับการตรวจรักษาเต็มรูปแบบที่โรงพยาบาล รวมทั้งการจัดหน่วยแพทย์และพยาบาล และรถหมุนเวียนระหว่างศูนย์พักพิงและโรงพยาบาล ซึ่งมีจำนวนผู้ป่วยมากรับการรักษาพยาบาลที่ห้องฉุกเฉินเพิ่มมากกว่า ๕๐ คนต่อวัน และมีรถหน่วยแพทย์และรถฉุกเฉินที่ศูนย์พักพิง ตลอด ๒๔ ชั่วโมง โดยมีผู้ป่วยแต่ละวันเฉี่ย ๓๐๐ – ๔๐๐ รายต่อวัน 
เมื่อมวลน้ำเริ่มคืบหน้าเข้าสู่เขตปทุมธานี ในขณะที่ผู้ประสบภัยมากขึ้น การเดินทางจากอยุธยาและปทุมธานีลำบากมากขึ้น ทำให้ทางโรงพยาบาลต้องรับผู้ป่วยที่เดินทางกลับไม่ได้มากขึ้น แต่ด้วยความร่วมมือของบุคลากรทุกฝ่าย ทำให้หอผู้ป่วยชั่วคราวเพิ่มเป็น ๓๐ เตียง 
นอกจากนี้โรงพยาบาลร่วมกับหน่วยงานเอกชน ( ปตท.)ที่ออกดูแลผู้ปะสบภัย โดยโรงพยาบาลจัดทีมหน่วยแพทย์เคลื่อนที่ที่จังหวัดอยุธยาทุกวัน ตั้งแต่ ๑๓ – ๑๙ ตุลาคม เพื่อให้การรักษาแก่ผู้ป่วยที่ไม่สามารถเดินทางออกมาได้
ในปลายสัปดาห์ (๑๔ ตุลาคม ) ทางโรงพยาบาลประเมินสถานการณ์ โอกาสที่โรงพยาบาลจะถูกน้ำท่วมสูงมาก ทีมรักษาจึงพิจารณาในการส่งต่อผู้ป่วยที่อาการหนัก โดยเฉพาะอย่างยิ่งในไอ ซี ยู ไปยังโรงพยาบาลต่างๆ โดยเลือกเฉพาะผู้ป่วยที่จะต้องไม่มีปัญหาในขณะส่งต่อ และเริ่มประสานงานให้ผู้ป่วยที่สามารถกลับบ้านได้ รวมทั้งลดการนอนโรงพยาบาลของผู้ป่วยนัดต่างๆที่สามารถรอได้ ทำให้จำนวนผู้ป่วยในโรงพยาบาลเริ่มลดลง
เข้าสู่สัปดาห์สุดท้ายก่อนวิกฤตการณ์โรงพยาบาล ผู้ป่วยในโรงพยาบาลเริ่มลดลงตามลำดับในแต่ละวัน ผู้ป่วยจากศูนย์พักพิงมากขึ้น ผู้ป่วยประสบอุทกภัยที่ไม่สามารถเดินทางได้มากขึ้น โดยในวันที่ ๑๗ ตุลาคมมีผู้ป่วย ๔๒๐ รายในโรงพยาบาล ทีมแพทย์เตรียมพร้อมในการจัดประเภทผู้ป่วยเพื่อการส่งต่อ เขียนประวัติ เริ่มประสานงานในการส่งต่อผู้ป่วย ขณะที่การรักษาพยาบาลผู้ป่วยนอกปกติยังดำเนินต่อไป พร้อมๆกับการเตรียมตัวพื่อลดความเสียหายแก่สมบัติทุกชิ้นของโรงพยาบาล มีการขนย้ายของที่ไม่จำเป็นในการบริการประจำวันจากชั้น ๑ ขึ้นชั้น ๒ รวมทั้งจากห้องใต้ดินของโรงพยาบาล 
เริ่มมีการทบทวนแผนการย้ายผู้ป่วยจากชั้น ๑ ซึ่งมีทั้งหมด ๔ หอผู้ป่วย จำนวนเกือบ ๖๐ ราย กระจายไปตามหอผู้ป่วยต่างๆ ในแต่ละวันเพื่อทำให้ดูเงียบสงบที่สุด รวมทั้งทบทวนแผนฉุกเฉินของโรงพยาบาลทั้งหมด อาทิ แผนอพยพผู้ป่วย แผนสำรองคอมพิวเตอร์ล่ม ฯลฯ ในขณะที่น้ำเริ่มเข้าสู่ AIT ล้อมรอบโรงพยาบาล มีผู้สื่อข่าวเข้ามาขอถ่ายภาพความวุ่นวาย ทีมงานโรงพยาบาลแจ้งว่าเรามีแผนงานการทำงานไปตามระบบที่วางแผนกันไว้ ทุกอย่างดูเหมือนราบรื่นในทุกหน่วยงานแม้แต่ห้องฉุกเฉินที่มีผู้ป่วยเพิ่มขึ้นมากโดยเฉพาะจากศูนย์พักพิง เช่นเดียวกับที่ศูนย์พักพิงที่มีผู้ประสบภัยมาพักเกือบ ๔๐๐๐ คน มีผู้ป่วยมารับการตรวจเกือบตลอด ๒๔ ชั่วโมง มากกว่า ๔๐๐ รายต่อวัน 
ปลายสัปดาห์จากการที่รับผู้ป่วยใหม่ลดลง เลื่อนการนอนโรงพยาบาลในรายที่รอได้ รวมทั้งส่งต่อผู้ป่วยที่จำเป็นต้องใช้อุปกรณ์ต่างๆ รวมทั้งออกซิเจนไปโรงพยาบาลอื่นเพื่อลดการใช้ไฟฟ้าและออกซิเจนในกรณีที่โรงพยาบาลประสบเหตุ แต่ก็ยังมีการรับผู้ป่วยใหม่ฉุกเฉินอยู่ทุกวัน จนบุคลากรเริ่มสับสนว่าจะส่งออกหรือรับไว้กันแน่ แต่ในความเป็นโรงพยาบาลที่พึ่งของประชาชน เราชาว รพธ.คงรู้กันดี
วันศุกร์ที่ ๒๑ ช่วงกลางวัน ทีมโรงพยาบาลหารือกันเห็นควรย้ายอุปกรณ์ทุกอย่างที่เคลื่อนที่ได้ยกเว้นฉพาะอุปกรณ์ที่ยังต้องใช้ในการบริการผู้ป่วยนอก รวมทั้งคอมพิวเตอร์และยาต่างๆ เพื่อให้บริการผู้ป่วยนอกจนกว่าจะเสร็จ หากมีเวลาให้ยกขึ้นชั้น ๒ หากไม่มีอะไรเกิดขึ้น วันอังคารค่อยยกลงมาใหม่ บางหน่วยงานก็ยกได้มาก บางหน่วยงานที่มีผู้ป่วยมากก็ลำบากหน่อย บ่ายวันนั้นได้มีการประชุมบุคลากรทั้งโรงพยาบาล ซึ่งขณะนั้นเหลือประมาณ ๔๐% ( เนื่องจากการเดินทางไปโรงพยาบาลลำบากมากขึ้น ใช้เวลามากขึ้น ถนนพหลโยธินถูกตัดขาด ถนนวังน้อยรถผ่านไม่ได้ ) เพื่อสรุปสถานการณ์มวลน้ำ การวิเคราะห์โอกาส  เพื่อให้กำลังใจ เพื่อปลุกขวัญคนโรงพยาบาลซึ่งในวันนั้น เกือบครึ่งของคนที่มาทำงานก็บ้านน้ำท่วมเกือบอก ทุกครั้งที่คุยกันเหมือนมีน้ำตาและเสียงสั่นเครือ เราต้องให้กำลังใจซึ่งกันและกัน หลายคนกลับบ้านไม่ได้ก็พักอาศัยที่โรงพยาบาล ( โรงพยาบาลอนุญาตให้พักที่ทำงานได้ตั้งแต่ต้นสัปดาห์รวมทั้งครอบครัวที่เดือนร้อน)
คืนวันที่ ๒๑ ต่อ ๒๒ ตุลาคม ช่วงเที่ยงคืนกว่า ได้รับแจ้งน้ำเริ่มเข้าสู่มหาวิทยาลัยทางด้านหลัง แต่เริ่มกั้นอยู่ตอนประมาณตี ๔ บุคลากรของโรงพยาบาลหลายคนก็ไปช่วยกันทำกระสอบทราย ร่วมกับนักศึกษาและมหาวิทยาลัย เช้าวันที่ ๒๒ กระบวนการส่งต่อผู้ป่วยเริ่มต้นเมื่อได้รับแจ้งตอนเช้าว่ายังมีน้ำรั่วเข้าพื้นที่มหาวิทยาลัย ขณะที่เรายังมีผู้ป่วย ๒๒๐ รายที่ต้องให้การรักษาและส่งต่อในเวลาเดียวกัน การจัดการในวันหยุดที่มีบุคลากรไม่มากนัก ทั้งวันเราประสานงานหลายโรงพยาบาลในการส่งต่อ รวมทั้งที่ศูนย์พักพิงยังคงให้การรักษาส่วนโรงพยาบาลยังคงรับผู้ป่วยใหม่และให้การรักษาต่างๆ ในวันนี้น้ำยังไม่เข้าพื้นที่โรงพยาบาล ความวุ่นวายอยู่ในมหาวิทยาลัย หอพักของบุคลากรต่างๆ รวมทั้งแพทย์และพยาบาลต้องผลัดเปลี่ยนกลับไปเอาของ หลายคนกลับไปก็ลำบากในการกลับมาโรงพยาบาล รถ เรือ เริ่มเป็นที่ต้องการระหว่างหอพักและโรงพยาบาล ในวันนี้เราสามารถส่งต่อขณะที่ยังมีการรับใหม่ของผู้ป่วยที่ลุยน้ำมาเพื่อรับการรักษาและฟอกเลือด ขณะที่น้องน้ำเริ่มคืบหน้ามาตามลำดับจากด้านหลังของมหาวิทยาลัยซึ่งเป็นที่ต่ำกว่าโรงพยาบาล ช่วงบ่ายแก่มหาวิทยาลัยจำเป็นต้องตัดกระแสไฟฟ้ารวมถึงโรงพยาบาลด้วย ทำให้โรงพยาบาลต้องใช้ระบบไฟฟ้าสำรองที่อยู่ที่ห้องใต้ดินในการดำเนินการของโรงพยาบาล
กว่าเราจะส่งต่อผู้ป่วยเสร็จเกือบ ๒ ทุ่มเนื่องจากความมืดเข้าครอบคลุม เพื่อความปลอดภัยในการส่งต่อ เราจึงหยุดการส่งต่อผู้ป่วยทั้งหมด ต้องเรียกว่าขอบคุณทุกๆฝ่ายทั้งแพทย์ พยาบาล ผู้ปวยและญาติ ให้ความร่วมมือกันในสถานการณ์ฉุกเฉินเรายังคงเหลือผู้ป่วยอยู่ ๙๒ ราย และก็ยังมีผู้ป่วยมาคลอดที่โรงพยาบาลรวมทั้งเด็กที่เกิดก็คลอดก่อนกำหนดซึ่งจำเป็นต้องใช้เครื่องมือต่างๆมากมาย รวมเหลือผู้ป่วยต้องส่งต่อรวม ๙๔ ราย โดยกระจายอยู่ที่หอผู้ป่วยต่างๆในขณะที่โรงพยาบาลใช้ระบบไฟฟ้าสำรองของโรงพยาบาล จึงได้วางแผนกันในการเคลื่อนย้ายผู้ป่วยเพื่อสะดวกในการดูแล
๓ ทุ่ม ขณะกำลังวางแผนย้ายผู้ป่วยเพื่อรวมหอ ทีมงานซ่อมบำรุงแจ้งว่าเริ่มมีน้ำเข้าห้องใต้ดินทั้งๆที่มีการปิดกั้นทุกช่องที่เห็นได้หลายชั้นแล้ว และ กำลังพยายามสูบน้ำสู้อยู่ด้วยปั๊มหลายตัว หากไม่สำเร็จ อาจถูกตัดไฟฟ้าภายใน ๑ ชั่วโมง การวางแผนสิ้นสุด สั่งย้ายผู้ป่วยทั้งหมด ๙๔ รายมาที่ชั้น ๒ ซึ่งจะเป็นชั้นเดียวที่ยังมีไฟฟ้าสำรองจากรถของการไฟฟ้ารังสิตที่อนุเคราะห์มารอให้ความช่วยเหลือแก่โรงพยาบาล การย้ายผู้ป่วยภายใน ๑ ชั่วโมงก่อนไฟฟ้าดับทั้งโรงพยาบาลและจะไม่มีลิฟท์ สามารถเสร็จได้ภายใน ๑ ชั่วโมงเนื่องจากมีการวางแผนสำรอง และการซ้อมการย้ายผู้ป่วยกรณีเพลิงไหม้เป็นประจำ ทำให้ผู้ป่วยทั้งหมดได้รับการย้ายมาอยู่รวมกันที่ชั้น ๒ อาคารกิตติวัฒนา ซึ่งเดิมเป็นห้องคลอด ห้องผ่าตัด หอผู้ป่วยหนัก โดยทั้งผู้ป่วยและญาติ รวมทั้งบุคลากรมารวมกันทั้งหมดที่ชั้นนี้ ต้องบอกว่าเกือบ ๕๐๐ ชีวิตท่ามกลางความกลัวและภาระที่หนักอึ้ง
โชคดีที่เราสามารถย้ายผู้ป่วยได้เสร็จก่อนไฟฟ้าดับ หลังจากทุกอย่างสงบตอน ๕ ทุ่ม ทีมซ่อมบำรุงแจ้งว่าช่องน้ำแตกใต้ดินน้ำเข้ามากขึ้น คงไม่สามารถกันได้ไหว จำเป็นต้องดับไฟฟ้าชั้น ๒ เพื่อต่อเข้ากับระบบรถไฟฟ้าสำรอง ขณะนั้นทุกคนอยู่ด้วยกัน พวกเราอุ่นใจ ผู้ป่วยอยู่กับเราทั้งหมด ญาติและบุคลากรอยู่ด้วยกันในท่ามกลางความมืดพร้อมแสงไฟฉาย คิดแล้วเหมือนในอดีตที่ไม่มีไฟฟ้าเลย ดูเงียบสงบ ดูอบอุ่น ดูวังเวง ดูเป็นพวกเดียวกันอย่างไรไม่รู้ พยาบาลส่งเวรกันท่ามกลางความมืด ไฟฟ้าดับประมาณ ๓๐ นาที เมื่อต่อไฟฟ้าได้สำเร็จ เราก็มีรอยยิ้มให้กัน มีไฟฟ้า มีพัดลม กระบวนการดูแลผู้ป่วยเริ่มต้นต่อไป ในขณะที่ทีมแพทย์วางแผนการส่งต่อต่อไป เรานอนกันได้ ทุกคนหลับได้หลังเที่ยงคืน เห็นแล้วน่าชื่นใจ 
ขณะที่อีกฝ่ายที่ยังวุ่นวายคืองานซ่อมบำรุง เสียงน้ำไหลเข้าห้องใต้ดินเริ่มมากขึ้น ฟังแล้วใจหายมาก ความมืด ความเงียบสงบเข้ามาแทนที่โรงพยาบาลที่คึกคักของเรา ความวังเวง ความอ้างว้าง และหลากหลายความรู้สึกประดังเข้ามา เสียงสูบน้ำ เสียงประสานงาน เสียงหารือกัน วางแผนแก้ปัญหาเฉพาะหน้า เพื่อทำให้โรงพยาบาลเดินหน้าต่อไปได้
เช้าวันที่ ๒๓ ตุลาคม กระบวนการส่งต่อขณะที่น้ำเริ่มคืบหน้ามาบริเวณห้องฉุกเฉิน ช่วงเช้า รถ GNC ของทหารยังเข้ามาได้ แต่ช่วงบ่ายต้องอาศัยแต่เรือในการขนย้ายผู้ป่วยน้ำขึ้นเร็วมาก เราต้องทำงานแข่งกับเวลาขณะที่เรายังมีผู้ป่วยที่ต้องดูแล  ส่งต่อ กลับบ้านรวม ๙๔ ราย ขอบคุณผู้ป่วยและญาติที่ช่วเหลือกันและกัน ที่ยินยอมกลับบ้านแม้ยังไม่แข็งแรง ส่วนใหญ่ผู้ป่วยเป็นผู้สูงอายุที่ช่วยเหลือตนเองไม่ได้ นอนเปล เราคงเห็นภาพนี้กันในหลายครั้ง ซึ่งเป็นภาพที่พวกเราชาว รพ.ธรรมศาสตร์ฯสะเทือนใจมาก  ถนนรอบโรงพยาบาลถูกตัดขาดทั้งหมด การเดินทางออกจากโรงพยาบาล ไม่ว่าจะขึ้นเหนือไปอยุธยา ไปวังน้อยสระบุรี ไปวงแหวนรอบนอก หรือแม้แต่พหลโยธินต้องอาศัยรถ GNC เท่านั้น รถพยาบาลของโรงพยาบาลวิ่งไม่ได้เลย เนื่องจากระดับน้ำสูงมากในทุกเส้นทาง  เราเหมือนถูกตัดขาดทางถนน แม้แต่เดินทางไปกลับดอนเมืองจากรพ.ใช้เวลาเกือบ ๕ ชม. หรือ ไปกลับหนองแค สระบุรีใช้เวลาเกือบ ๘ ชั่วโมง การเคลื่อนย้ายลำบากมากขึ้นตามระยะเวลาที่น้ำรุกคืบเข้ามา ช่วงเย็นเราจำเป็นต้องส่งผู้ป่วยซึ่งผ่าตัดหัวใจซึ่งเข้าสู่ระยะปลอดภัย ลดขนาดยาได้โดยอาศัยเฮลิคอปเตอร์ลงบริเวณลานหน้าโรงพยาบาล ท่ามกลางความคืบหน้าของน้ำ แต่ทุกอย่างก็ผ่านไปได้  จนเริ่มค่ำเราเหลือผู้ป่วยที่ช่วยตัวเองไม่ได้ซึ่งใช้เปลนอน ผู้ป่วยสูงอายุ ผู้ป่วยอัมพาต รวม ๑๕ รายที่เราต้องส่งออกในวันรุ่งขึ้น ซึ่งทีมแพทย์ พยาบาลที่อยู่วางแผนกันอย่างดี ประสานงานหน่วยทหารเพื่อให้ได้ GNC มากพอที่จะย้ายผู้ป่วยให้เสร็จในช่วงเช้า 
ขณะที่โรงพยาบาลวุ่นวาย ส่วนหน่วยแพทย์เคลื่อนที่ในศูนย์พักพิง ในเวลานี้เหลือแต่โรงพยาบาลธรรมศาสตร์และอาสาสมัครนักศึกษาของเราและบางส่วนจากภายนอกต้องดำเนินต่อไป ไฟฟ้าที่ศูนย์พักพิงก็ดับ การตรวจรักษาและหายาก็อาศัยแสงไฟจากไฟฉาย รักษาเท่าที่จะทำได้ ถ้าจะให้เดินทางมาโรงพยาบาลก็ต้องใช้เรือซึ่งกลางคืนก็คงไม่เหมาะนัก เราช่วยกันคนละมือทำหน้าที่ของพวกเราให้ดีที่สุดที่พวกเราจะทำได้ เราอยากทำให้ดีกว่านี้ ถ้าเรามีไฟฟ้า ถ้าเราเดินทางได้ดีกว่านี้ 

ช่วงดึกน้ำขึ้นเร็วมาก ห้องใต้ดินเริ่มมีน้ำเต็ม การต่อสู้เพื่อรักษาไฟฟ้าสำรองในอาคารบริการเริ่มขึ้นเมื่อน้ำเริ่มเข้าภายในอาคารเพื่อรักษาระบบจ่ายกลาง ระบบประปา ความวุ่นวานอยู่ด้านหลัง ขณะที่หอผู้ป่วยดูแลผู้ป่วยและญาติที่เหลือ พร้อมบุคลากรและญาติบางส่วน เราประชุมกันทั้งหมดเพื่อสร้างกำลังใจ เพื่ออธิบายสถานการณ์และร่วมกันวางแผน บนรอยยิ้มแบบฝืด บนกำลังใจที่มีให้กันว่าเราทำดีที่สุดแล้ว 
เช้าวันรุ่งขึ้น เราไม่มีลิฟท์ น้ำเข้ามาในอาคารทุกอาคารของเรา คืนเดียวน้ำเพิ่มเกือบ ๔๐ เซนติเมตร เราต้องย้ายผู้ป่วยลงทางลาดของโรงพยาบาลท่ามกลางแสงไฟฉาย น้ำท่วมระดับน่อง กำลังใจและความหวังในการส่งต่อผู้ป่วยให้ปลอดภัยที่สุดเท่าที่เราทำได้ เราเริ่มเคลื่อนย้ายผู้ป่วยกันตั้งแต่ ๖ โมงเช้า เราส่งผู้ป่วยทางเรือได้ครั้งละ ๒ คน โดยเรือ ๒ ลำ หลังจากผ่านไป ๖ ราย ระดับน้ำสูงมากจนเรือชนคานอาคารไม่สามารถผ่านได้ เราจำเป็นต้องย้ายจุดขนย้ายผู้ป่วย ต้องขอบคุณทหารทุกท่านที่มาช่วยกันอย่างเต็มที่จนเราสามารถส่งผู้ป่วย ๑๕ รายสุดท้ายของเราเสร็จก่อน ๑๐ โมงเช้า ภารกิจเราสิ้นสุด ขณะที่ทีมแพทย์อีกทีมไปรับช่วงต่อที่ศูนย์ส่งต่อผู้ป่วยที่ดอนเมือง เพื่อส่งผู้ป่วยต่อไปยังโรงพยาบาลต่างๆ ผู้ป่วยของเรารายสุดท้ายออกจากดอนเมืองประมาณ ๑ ทุ่ม โชคดีที่ผู้ป่วยของเราทั้งหมด ๒๐๐ กว่าชีวิตปลอดภัยทั้งหมดในขณะส่งต่อ นั่นคือเป้าหมายสำคัญที่สุดในการคัดเลือกและเรียงลำดับความสำคัญในการส่งต่อ ขอบคุณทุกๆฝ่ายที่ร่วมมือรวมทั้งสมาคมธรรมศาสตร์ในพระบรมราชูปถัมภ์ในการช่วยเหลือดูแลอุปกณ์ช่วยชีวิต เปลนอนและรถนั่งของโรงพยาบาลจากศูนย์ฯดอนเมืองมาไว้ที่สมาคม ก่อนที่ดอนเมืองจะถูกน้ำท่วมในวันต่อมาเนื่องจากเราไม่สามารถเดินทางกลับไปโรงพยาบาลได้
ณ วันนี้ โรงพยาบาลของเราจะไม่มีผู้ป่วย ระบบโทรศัพท์ถูกตัดขาด ไฟฟ้าถูกตัดขาด แต่ด้วยพลังและปณิธาณของพวกเราชาวธรรมศาสตร์ เราจะกลับมาดูแลผู้ป่วยของเราให้เร็วที่สุด เพื่อให้เป็นที่พึ่งของประชาชน
การฟื้นฟูโรงพยาบาลหลังภาวะวิกฤต
บทบาทและความเดือดร้อนของผู้ป่วยที่สำคัญและตรงกับบริบทของเราในฐานะโรงพยาบาลมหาวิทยาลัย คือ ผู้ป่วยโรคเรื้อรังที่ต้องรับยาต่อเนื่อง ซึ่งหลายโรงพยาบาลในกรุงเทพฯเริ่มมีปัญหาการเดินทาง ทีมโรงพยาบาลจึงตั้งเป้าหมายในการให้บริการผู้ป่วยนอกที่สามารถเดินเข้าสู่โรงพยาบาลได้ โดยทางโรงพยาบาลได้ทำสะพานไว้ล่วงหน้าก่อนน้ำเข้าสู่พื้นที่ ทำให้สามารถเดินเข้าออกโรงพยาบาลได้ทั้งที่ลานจอดรถของโรงพยาบาลแลพพิ้นที่รอบตึกยังมีน้ำท่ามเกือบเมตร 
หลังจากเรากู้ไฟฟ้าได้สำเร็จ จนสามารถใช้ไฟฟ้าชั้น ๑ – ๓ -ของอาคารกิตติวัฒนาซึ่งทำให้เราสามารถเปิดระบบคอมพิวเตอร์เพื่อเปิดประวัติเก่า และยาเดิม รวมทั้งการบริการผู้ป่วยนอกได้ เราสามารถเปิดบริการผู้ป่วยนอกได้ในขณะที่ยังมีน้ำล้อมรอบอาคารต่างๆและลานจอดรถในระดับ ๘๐ เซนติเมตร  แต่ยังไม่เหมาะกับผู้ป่วยฉุกเฉิน อาการหนักที่ไม่สามารถเดินบนสะพานได้ อีกทั้งระบบไฟฟ้าที่ยังไม่สมบูรณ์ ระบบออกซิเจนและเครื่องปรับอากาศที่ห้องใต้ดินยังเต็มไปด้วยน้ำ โดยการกู้ทุกระบบเพื่อการบริการเราสามารถเปิดบริการผู้ป่วยนอกได้อีกครั้งในวันที่ ๑๕ พ.ย. ตั้งแต่ ๘.๐๐ – ๑๓.๐๐ น. เนื่องจากยังมีปัญหาด้านการเดินทางและยังไม่มีที่พักในโรงพยาบาลด้วยข้อจำกัดของกำลังไฟฟ้า  โดยโรงพยาบาลของเราเปิดได้หลังจากมหาอุทกภัย ๒๕ วัน ซึ่งวันแรกของเรา มีผู้ป่วยมาใช้บริการมากกว่า ๑๐๐ คน เรายิ้มกันด้วยความภูมิใจ

การเปิดบริการผู้ป่วยนอกของเรา เพื่อลดภาระของผู้ป่วยโรคเรื้อรังที่ต้องรับยาเฉพาะทางหลายอย่าง อย่างน้อยก็เป็นส่วนหนึ่งในการช่วยเหลือผู้ป่วยทั้งๆที่โรงพยาบาลก็ยังไม่พร้อมเต็มที่ แต่อย่างไรก็ตาม เราภูมิใจในโรงพยาบาลของเรา เราและทุกฝ่ายฟื้นฟูโรงพยาบาลจนสวย สะอาด จนผู้ป่วยนึกว่าอาคารต่างๆไม่ถูกน้ำท่วม พวกเราต้องชี้ให้เห็นรอยคราบน้ำเกือบ ๒๐ เซนติเมตร วันนี้เรายังมีอีกหลายอย่างที่ต้องฟื้นฟูเพื่ให้เราสามารถเปิดบริการให้เต็มรูปแบบ เมื่อน้ำลด เมื่อผู้ป่วยสามารถเดินทางเข้าโรงพยาบาลได้สะดวก เราจะกลับมาบริการให้เต็มรูปแบบให้เร็วที่สุด ทั้งการบริการผู้ป่วยนอกเต็มรูปแบบ การบริการผู้ป่วยฉุกแน และการบริการผู้ป่วยใน 
